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Vissza a képviselőházbal
Debrecen, julius 24.

A minisztériumok irodájában seré­
nyen folyik a munka. A tisztviselők nyári 
szabadsága ezúttal szűkre van szabva. In­
tenzív kodifikáciő folyik, amelynek ered­
ménye törvényjavaslatok alakjában kerül 
majd az októberben összeülő Ház aszta­
lára.

Minden hir, ami erről a munkálko­
dásról a nyilvánosság elé kerül, egy-egy 
tőrdöfés az ellenzék taktikájára. Minél na­
gyobb a hordereje a készülő törvényjavas­
latoknak, minél átalakítóbb a hatásuk, an­
nál kényelmetlenebbül kell magát éreznie 
az ellenzéknek arra a gondolatra, hogy 
mindazokból a javaslatokból az ő hozzá­
szólása nélkül, sőt az ő távollétében lesz 
törvény, ha ugyan addigra nizusuk meg 
nem változik.

Egészen bizonyos, hogy az urak az 
ő passzív rezisztenciájuknak hatását más­
hogyan képzelték. Az ő végzetes tévedé­
sük onnan ered, hogy támogatást véltek 
találni az ország közvéleményében. Va­
lahogyan úgy gondolták, hogy az orszá­
got szembe tudják majd állítani a nélkülük 
dolgozó országgyűléssel. Abban a pillanat­
ban, amikor passzivitásuknak ez a hatása 
elmaradt, az ellenzéki sztrájk öngyilkos 
taktikának bizonyult. A végén pedig egye­
nesen nevetségessé váltak, amikor egy szál­
loda kibérelt termében kezdték megvitatni 
a kormány törvényjavaslatait.

Akármennyire berzenkednek is ma 
még ellene, közel van már az az időpont, 
amikor a kisebbségnek revízió alá kell ven­
nie a taktikáját. Az absztinencia soká már 
fenn nem tartható. Vájjon mi haszna van 
az országnak egy ellenzékből, amelyik a 
képviselőház tanácskozótermében nem jut 
szóhoz? Teljes bizonyossággal és végleg 
le kell járnia magát egy kisebbségnek, a 
mely felett az események tovahaladnak, a 
mely még attól a lehetőségétől is elütötte 
önmagát, hogy álláspontját az ország 
színe előtt kifejezhesse.

Azt már a kisebbségnek eddigelé be 
kellett látnia, hogy parlamenti sztrájkjá­
nak taktikája az országos politika alaku­
lására egyáltalán nincs befolyással. Abban 
a fikcióban már bizonyára senkisem hisz 
még ő közülök sem, hogy a távollétükben 
hozott törvények teljes joghatállyal ne 
bírnának. Hiszen e törvények alapján in­
stitúciók léptek életbe, e törvények konzek­
venciáit a legkülönbözőbb irányokban maga 
az ellenzék is levonta. Kietlen zsákutcába 
jutottak. Nincs más segítség számukra, 
mint az, ha erős elhatározással vissza­
fordulnak.

Úgy tudjuk, hogy az ellenzék taktiká­
jának ezt a teljes csődjét nemcsak a mi 
oldalunkon látják. Egyre szaporodnak a

hangok a saját táborunkban is, amelyek a 1 
képviselőházba való visszatérés mellett 
emelkednek.

Hogy Andrássy Gyula erről a kérdés­
ről hogyan gondolkodik, azt pozitive nem 
tudjuk. De tudjuk azt, hogy ő pártot ké­
szül alapítani. És sehogysem tudjuk elkép­
zelni, hogy valaki azért alapítson pártot, 
hogy azután ne lépjen akcióba. Aki pasz- 
szivitásban akar maradni, az nem szervez 
pártot. Mert egy uj alakulás igazán nem 
nélkülözheti azt a semmivel sem pótolható 
verbuváló erőt, mely a parlamenti szerep­
lésben rejlik. Fel kell tehát tételeznünk, 
hogy az Andrássy Gyula ellenzéki 67-es 
pártja ott lesz majd ellenzék, ahol arra 
természetes tere nyílik: a képviselőház ta­
nácskozó termében Mert kizártnak kell 
venni, hogy Andrássy az Országház-kávé- 
ház törzsközönsége számára alakítana 
pártot.

Ha pedig abból indulunk ki, hogy And­
rássy és párthívei kiveszik részüket a kép­
viselőház őszi tárgyalásaiból, akkor egye-; 
nesen képtelenségnek kell tartanunk, hogy 
az ellenzék másik része, a függetenségi 
része, a tanácskozásoktól távol maradhas­
son. Nincs ellenzéki párt, amely kibírná 
azt a hátrányt, hogy ő némaságra legyen 
kárhoztatva, mialatt egy másik ellenzék 
ostromolja a kormányt; beszédeket mond, 
amelyek erős nyomot hagynak az ellen­
zéki közvéleményben; benn a parlament­
ben agitál a maga politikája mellett és már 
a puszta jelenlétével is nap-nap után a má­
sik kisebbségi párt taktikájának helytelen­
sége mellett argumentál. Ebbe a függet­
lenségi párt belepusztulna. De leheteten, 
hogy csak meg is kísérelje. Ez a szándék 
a tagjai, túlnyomó részének opponálására 
bizonyosan meghiúsulna.

A fordulatot az őszig meg kell majd 
csinálni. Lehet, hogy Andrássy Gyula lesz 
a kezdeményezője. Lehet, hogy más for­
mát találnak. A jelszó azonban a túlsó tá­
borban rövid idő múlva az lesz: vissza a 
képviselőházba!

— Az osztrák miniszterelnök a király­
nál. lseidből táviratozzak: Stiirgkh gróf 11 
órakor jelent meg ő felsége előtt kihallgatáson. 
A miniszterelnök már három hete nem jelent 
meg ő felsége előtt. Mielőtt rövid szabadsá­
gát megkezdené, alkalmat vett magának a mi­
niszterelnök arra, hogy ő felségének egész sor 
politikai és folyó igazgatási kérdésről jelen­
tést tegyen. Korytowski lovag, Galicia hely­
tartója a legutóbbi napokban Bécsben volt és 
ennek következtében a miniszterelnök a ga­
líciai tartományi választások kimeneteléről és 
a galíciai kérdésről is általánosságban referál­
hatott. Azonkívül jelentést tett a miniszterel­
nök ama segitő-akcióról, amelyeket az árvíz 
által sújtott tartományokban, elsősorban Ga­
líciában és Stájerországban indítottak, végül 
szóbakerült a cseh kérdés is. melvnek jelen­
legi állásáról Stiirgkh gróf behatóan infor­
málta az uralkodót.

Az evangélikus egyház
,<^a fizetésrendezési 
vjLkttörvény ellen

1 tiszavidéki egyházmegye gyűlése
A tiszántúli evangélikus egyházmegye ma 

és holnap, szerdán tartja Debrecenben köz­
gyűlését Materny Lajos főesperes és Meskó 
László dr. volt igazságügyi államtitkár, egy­
házmegyei felügyelő elnöklete alatt. A köz­
gyűlés reggel fél kilenckor istentisztelettel 
kezdődött, amelyen Duszik Lajos egyházme­
gyei jegyző imádkozott. Délelőtt az egyház- 
megyei számvevőszék Dómján Elek és Hand- 
tel Vilmos elnöklésével, s az. iskolai bizottság 
Bortnyik György alesperes elnöklésével ülé­
sezett.

Meskó László dr. felügyelő elnöki meg­
nyitójában foglalkozott a lelkészi korpótlék- 
ról szóló törvénnyel, amelyet úgy az egyház 
jogállományára, mint a lelkészi karra nézve 
igen hátrányosnak illetve íealázónak mondott 
s ellene a leghatározottabb állásfoglalást indo 
kodnak tartja. Szólott az ősszel összeülendő 
zsinat feladatairól. A zsinatot ugyanis az egy­
házmegye kezdeményezésére végre az egy­
házegyetem megkérte s az engedélyező ki­
rályi leirat az egyházi egyetemes felügyelő­
höz leérkezett, minek folytán a meglévő egy­
házi törvényeknek korszerű tovább fejlesztési 
munkája lehetővé vált, majd melegen üdvö­
zölte a súlyos betegségéből felépült főesperest.

Materny Lajos főesperes miután az üd­
vözlést meghatottan megköszönte, ugyanazok­
kal az ügyekkel foglalkozott elnöki megnyi­
tójában, mint a társelnök különösen a lelkészi 
fizetést rendező törvényben rejlő jogfosztást 
és lealázást emelte ki, amely kijelentéseket 
a közgyűlés folytonos helyeslése kisért.

A közgyűlés első tárgya a főesperesi je­
lentések tudomásul vevése után a zsinati kép­
viselőkre leadott egyházközségi szavazatok 
felbontása volt. A szavazatok eredményeként 
az egyházmegye egyhangúlag Meskó László 
dr. felügyelőt és Materny Lajos főesperest vá­
lasztotta zsinati atyákul.

A közgyűlést déli egy órakor az elnökség 
felfüggesztette, s a nagyerdőn barátságos 
ebéddel vendégelte meg a debreceni egyház a 
közgyűlést.

Délután három órakor gyámintézeti köz­
gyűlés volt, amely a segélyek kiosztásáról 
intézkedett.

Öt órakor a Miklós-utcai imaházban 
gyámintézeti istentisztelet volt. melyen az 
oltár! szolgálatot Materny Imre nagyváradi 
lelkész elnök végezte. Duszik Laios egyház- 
megyei jegyző, szatmári lelkész nagyhatású 
szél) beszédet tartott, amelyben a keresztyén- 
ségnek korszerű feladatait fejtegetve rámuta­
tott arra, hogy az evangéliumtól való eltávo­
lodás magával vonja korunk ijjesztő boldog­
talanságát, ideges nyugtalankodását, majd az 
egyházak feladatait abban látja, hogy a nagy 
humanitárius társadalmi mozgalomnak az 
élére állva az eddig önzésből és nvugalom- 
biztositási tendenciából táplálkozó otnberba- 
ráti munkát mélyebbé és szeretettel melegebbé 
tegye. Frappáns kijelentése volt. hogy az egy­
háznak a társadalom mintájául kell szolgálnia,
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ha létjogot akar szerezni a mostani tüntetőleg 
atheista korban.

Az istentisztelet alkalmával szén összegű 
szeretet-adomány gyűlt össze a gvámintézet 
javára.

A közgyűlést holnap, pénteken reggel ki­
lenc órakor folytatják.

Felebbezés
a színház átalakítás ellen

— I
Bacsó Dezső és társai törvényhatósági 

bizottság tagok ma felebbezést adtak be a pol­
gármesterhez a közgyűlésnek ama határozata 
ellen, amellyel kimondta, hogy ti .színházat 
már 1914. májusában kibővíti s a kibővítés 
költségeinek fedezetére azt a helyáremelés- 
ből származó többletet jelölte ki, amelyet a 
szerződés szerint a tanács a színigazgatónak 
kilátásba helyezett.

A felebbezést annak aláírói a követke­
zőkkel okolják meg:

Mindenekelőtt is sérelmesnek tartjuk a 
fenti számú határozat azon részét, amely a 
városi színháznak a jövő 1914. évi sürgős 
átalakítását mondotta ki. És pedig különösen 
sérelmesnek tartjuk ezt a város közönsége 
érdekei szempontjából, amennyiben Debrecen 
sz. kir. városnak a színház átalakításához 
szükséges és a szakértők véleménye szerint 
körülbelül 7—800.000 koronára tehető átala­
kítási költségre semmiféle fedezete nincsen, 
az átalakítás csak egy újonnan, kifejezetten 
ezen célra felveendő tiiggő kölcsönből volna 
csak fedezhető, úgy, hogy a város közönsé­
ge részéről a legnagyobb meggondolatlanság 
volt egy olyan, lényegileg nem is sürgős át­
alakításnak az azonnal való foganatba vételét 
elhatározni, amelyre fedezete nincsen és a 
mely munkálatokhoz szükséges töke megszer­
zése vagy egyáltalában nem, vagy csak a 
legnagyobb áldozatok árán szerezhető meg.

Alulírottak magunk sem kívánunk elzár­
kózni a színház átalakítása elől. azonban a 
sérelmes határozattal ellentétben nem tartjuk 
azt sürgősnek és azt oly időre kívánjuk el­
halasztani, amidőn az általakitáshoz szüksé­
ges tőke a város közönségének jelentékeny 
megterhelése nélkül lehetséges, amire azon­
ban a jelenlegi válságos gazdasági helyzet, a 
melynek súlyát városunk is nagyon érzi, 
nem alkalmas. És pedig annal kevésbbé,

mert a legszükségesebb egészségügyi, kultu­
rális és más mindennapi szükségletet kielé­
gíteni hivatott intézmények létesítésére sincs 
városunknak egy fillérje sem.

Sérelmesnek tartjuk a fenti számú hatá­
rozatnak azon részét is. amely az átalakítás­
sal kapcsolatosan a színházi helyáruknak 15 
százalékkal való felemelését határozta el s 
amely az ezen felemelésből származó több­
letnek az átalakítás költségeinek amortizáció­
jára leendő fordítását rendelte cl.

Sérelmesnek tartjuk ezen határozatot el­
sősorban is azért, mert a színház átalakítása 
és a helyárak felemelése utján nyerendő uj 
bevételi többlet a színigazgatónak körülbe­
lül 140 ezer koronára fog rúgni, amely bevé­
teli többletből a színigazgató az ő üzleti és a 
színház művészi érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül teljes nyugodtsággal lesz az átalakítás 
költségeinek egész amortizációjával megter­
helhető. A sérelmes határozat nem ezt mond­
ja ki teljes határozottsággal, hanem tekintet 
nélkül az évi amortizációra, csak a helyárak 
fölemeléséből várható többletet kivárnia éven- 
kint az amortizációra fordítani, amely összeg 
azonban még a legsikeresebb színház szezon 
esetén is kevesebb lesz, mint amennyi az 
amortizációhoz tényleg szükséges. Miért is 
arra tekintettel, hogy a színház átalakítása 
és a helyárak felemelése utján a színigazgató 
oly nagyarányú üzleti jövedelemhez jut, a 
melyből minden jogos érdek sérelme nélkül 
az átalakítás évi amortizációja könnyen lesz 
fedezhető, a határozat ezen részét a város 
közönsége szempontjából csak abban az eset­
ben tarthatjuk elfogadhatónak, ha egész ha­
tározottsággal az mondatott volna ki, hogy 
az átalakítás költségeinek egész amortizáció­
ját a színigazgató köteles viselni. — ami an­
nál jogosultabb, mert a helyárak felemelésé­
vel a város közönsége a színház átalakításá­
hoz amúgy is lényegesen hozzájárul. És külö­
nösen jogosult ezen álláspont azért is, mert 
a helyárak felemelése és a színház átalakítá­
sa és ezáltal uj férőhelyek étesitése kizárólag 
a színigazgató üzleti érdeke. 

i A fenti számú határozat ezen sérelmes 
része egyébként is teljesen labilis, annyira, 
hogy ezen határozatból még hozzávetőlegesen 
sem lehet megállapítani azt, hogv az átalakí­
tás amortizácionális költségeiből mennyi te­
her fog évenként a város közönségére luiram- 
luni. Az elmondottakon felül ez is egyik fon­
tos érvünk arra, hogy a fenti számú határo­
zat egészben megsemmisittessék. mert nem 
hisszük, hogy a nagyméltóságu Miniszter Ur 
olyan kötelezettség vállalását engedje meg, a 

1 melynek nagyságát nem is ismerheti.
Az elmondottak alapján tehát arra kér­

jük Nagyméltóságu Belügyminiszter Urat, 
hová jelen fellebbezésünket a vonatkozó ira­
tokkal felterjeszteni kérjük: méltóztassék 
Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottságának 228-2542. bkgv. sz. a. hozott 
közgyűlési határozatát egész terjedelmében 
megsemmisíteni.

Adókedvezmény
a tartalékosoknak

A pénzügyminiszter körrendeleté
Teleszky János dr. pénzügyminiszter ab­

ból a célból, hogy a véderőtörvény 43-ik sza­
kasza alapján a kivételes tényleges katonai 
szolgálatra behívott, illetőleg visszatartott 
családföntartó tartalékosoknak és póttartalé­
kosoknak, valamint a gondozásukra bízott 
családtagoknak az őket terhelő egyenes adók 
és illetékek törlesztését megkönnyebbítse, 
körrendeletét intézett a pénzügyigazgatósá­
gokhoz és a székesfővárosi adófelügyelőhöz.

Ebben utasítja az említett hatóságokat, 
hogy az ilyen családföntartó tartalékosok, il­
letve póttartalékosok szolgálatban tartásának 
ideje alatt, valamint a hazaérkezésüktől szá­
mított további három hónapig azok, vagy gon­
dozásukra bízott családtagjaik terhén nyil­
vántartott egyenes adók és illetéktartozások­
nak végrehajtás utján való behajtását általá­
nosságban tartsák függőben. Egyúttal fölha­
talmazza az említett hatóságokat arra is, hogy 
ha a nevezettek a hazatérésüktől számított há­
rom hónap alatt ezért folyamodnak, az adó­
hátralékukra nézve megfelelő részletek fize­
tésének megállapítása mellett legföljebb egy 
évre terjedő fizetési halasztást a maguk ha­
táskörében engedélyezhessenek. Ha pedig a 
föntnevezettek hazaérkezésüktől számított há­
rom hónapon belül illetéktartozásaiknak rész­
letekben való befizetésé kérelmeznék, fölhívja 
a pénzügyminiszter a nevezett hatóságokat, 
hogy az erre való folyamodásokat, amennyi­
ben a kérelem elbírálása nem állana hatáskö­
rükben, hozzá terjesszék föl.

Végül meghagyja a körrendelet, hogy in­
tézkedéseiről a községi (városi) elöljáróságok

A helyettes.
Irta: Alphonse Daudet.

Az elszászi városka Szinte Marie ková­
csa, mire estére került az idő, nagyon rossz­
kedvű lett. Máskor, amint kialudt a műhely tü­
ze, rendesen kitilt a ház előtt levő púdra, 
hogy kipihenje magát. De aznap este sem 
sört nem ivott a legényeivel, sem nem beszél­
getett velük, felesége aggodalmasan né­
zett reá.

Kérdezősködni nem mert. csak három 
szöszke fiát csittitgatta, akik vidáman lum- 
curoztak a terített asztal mellett.

Az asszony aggodalma egyre nőtt. Ha 
utóbb rossz hirt kapott volna a regimenttől, 
vagy pláne beteg volna elsőszülött fiuk . . .

— Istenem, mi történhetett. —■ sóhajtott 
magában, mikor a kovács mintegy válaszkép­
pen, dühösen fölkiáltott:

— Oh, azok a gazemberek, azok a cudar 
bitangok!

Megijedt az asszony és félve kérdezte:
— Kire haragszol, Lory?
— Hogy kire? Azokra az átkozott fic­

kókra, akik francia katonaruhában ténfereg- 
nek reggel óta a városban és derüre-borura 
ölelkeznek a bajorokkal. Ezek bizonyára is­
mét olyan opciós poroszok lesznek. Nem mú­
lik el egyetlen nap sem, hogy ilyen visszauta­
zott elszásziakat ne látna az ember!

Az asszony próbálta mentegetni őket:
— Eredj apjuk, azok a gyerekek nem is

olyan hibásak. Algirb aküldik őket s az olyan 
messze van! És elfogja őket a honvágy, az­
után az is biztatja őket, ha visszajönnek, már 
nem katonák többé. Tehetnek arról, hogy hon­
vágyásuknál nem erősebb semmi?

— Hallgass, anyjuk! — kiáltott fel a ko­
vács és dühösen verte az öklével az asztalt, 
— csak asszony ne beszéljen olyan dologról, 
amihez nem ért. Annyit mondok, ha az én 
fiam jönne haza ilyen renegátnak, kardommal 
mennék keresztül gyáva testén . . .

A falon függött hosszú vadász spádéja, 
mellyel hét évig szolgált a francia vadászok­
nál. Alatta fiának arcképe zuáv katonának öl­
tözve. Ahogy nézte, önmagát vigasztalva, el­
kezdett nevetni:

— De hiszen az én Keresztélvem nem ab­
ból a matériából való! Ahány poroszt ez már 
levágott! . . .

Jókedvében átment sörözni a szomszédba.
Az asszony egyedül maradva, lefektette 

három kis fiát, közben szünetlenül arra gon­
dolva: ha mégis haza jönne Keresztélyje. — 
Gyáván, renegátnak, de itthon volna és ő is 
azok közé a boldog anyák közé tartoznék, a 
kik viszontláthatják gyermekeiket. Ha belép­
ne ide és . . .

— Jó estét, mama.
Valójában ott áll előtte. Egyenruhája ren­

detlen. Arca zavarodott, szégyenkező. — Egy 
óra óta csavargóit már a ház körül, várva, 
mikor megy cl apja. Az anyja örülni szeret­
ne — nem mer. Korholni akarná, nincs hozzá

bátorsága. És a gyerek oly kedvesen beszélt. 
Haza akart jönni, mert megunta a katonasá­
got, ahol mindig porosznak csúfolták elszászi 
kiejtése miatt. Bevezette a szobába, ahol apró 
testvérkéi ingben, mezítláb szaladtak hozzá, 
hogy megöleljék. Az anyja etetni akarja, ő 
nem kivan mást, csak vizet, hiszen annyi sört 
és bort ivott ma már a csapszékben.

Valakinek lépteit hallják az udvarban.
— Az apád! . . .
És rémülten vonszolja fiát a nagy cserép­

kályha mögé. De véletlenül az asztalon ma­
radt a gyerek vörös zuáv-sapkáia.

Nagyot ordított:
— Itt van az én fiam is?! ... — kiáltotta 

rettenetes hangon, lekapva a kardot a falról, 
a kályhához rohan, hol a gyerek halottfehé­
ren, kijózanult fejjel, sápadtan támaszkodik a 
falnak.

Az asszony kétségbeesetten rohan kö­
zéjük:

— Az istenért, ne öld meg! Én irtani ne­
ki, hogy jöjjön haza, hogy szükséged van rá 
a műhelyben, hogy te épp oly szeretettel vá­
rod, mint ón. Hallod, apjuk, hallod?

Zokog, sikong a szegény anya. és vissz­
hangkép behallatszik a másik szobából a há­
rom gyerek keserves sírása. A kovács mint­
ha meilbelökték volna, megtántorodik és egé­
szen más hangon kezd el beszélni.

— Te hittad vissza? Ez bizonyos? Akkor 
minden jól van. Menjünk aludni. Holnap, 
majd hónap meglátom, mi a teendőm.
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késedelem nélkül azzal értesitendők, hogy 
ezeket a kivételes kedvezményeket megfelelő 
módon az érdekelteknek is azonnal hozzák 
tudomásukra.

Rét leány halála
egy debreczeni fiú miatt

Dráma az uj hazában
' Amerikából, a hajótöröttek uj hazájából 

különös büniigy szálai indultak Debrecen fe­
lé. A chikágói rendőrség ugyanis megkereste 
a debreceni hatóságot, adjon felvilágosítást 
vájjon földesi Földvári Jenő debreceni ille­
tőségű 32 éves egyén, aki állítása szerint ide­
haza főhadnagy volt, mikor vándorolt ki in­
nen s miért? Nevezett ellen ugyanis bűnvádi 
feljelentés tétetett, hogy Amerikában elcsábí­
tott, majd cserbenhagyott egy leányt, aki 
egyik barátnéjával együtt a halálba menekült 
a szégyen elől.

A különös érdekességü esetről a követ 
kezűket mondja a megkeresés:

Weiss Éva, egy bánatos, szenvedő arcú 
leányba másfél évvel ezelőtt beleszeretett 
Chikágóban egy Földesi Földváry Jenő nevű 
debreceni illetőségű fiatalember, aki állítása 
szerint az óhazában főhadnagy volt. Ez a sze­
relem nem végződött úgy, ahogy az igazi sze­
relmek végződni szoktak. Másfél évi udvar 
lás után meg is unta az udvarlást Földváry 
és többé feléje sem nézett a szerencsétlen 
leánynak, pedig Weiss Éva ebből a szerelmi 
viszonyból kifolyólag már anyai örömök elé 
nézett.

Nagy bánatában egy másik fiatal, roman­
tikus leány, Nussbaiim Aranka vigasztalta 
Weiss Évát, aki azonban nem tudta feledni 
csalódását s annyira elkeseredett, hogy az 
öngyilkosság gondolatával kezdett foglalkoz­
ni. Nussbaum Aranka átérezte szerencsétlen 
barátnője minden szenvedését, együtt sirt, 
együtt bánkódott vele, sőt kijelentette, hogy 
nélküle nem tud élni: ha már Éva meghal, 
meghal ő is vele együtt. Weiss Eva örömmel 
vette kis barátnéja abbeli indítványát, hogy
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haljanak meg együtt s hamarosan ki is találta 
a módját annak, hogy mint lehet legkevesebb 
fájdalommal és legbiztosabban meghalni.

— Bezárkózunk, Aranka, a szobámban 
kinyitjuk a gázcsapokat, egy pillanat alatt el­
vesztjük eszméletünket s mire ránktörik az 
ajtót, már régen másvilágon, egy jobb hazá­
ban leszünk, — adta elő az öngyilkosság ter­
vét Weiss Éva.

A romantikus gondolkozása Nussbaum 
Aranka helyeselte a tervet s igy közös meg­
állapodásra, június 30-án végre is hajtották 
azt. Bezárkóztak Weiss Éva szobájába, gon­
doskodtak arról, hogy a gáz fojtó szaga egy- 
;önnyen ki ne juthasson a szobából, aztán ki 

nyitották a gázcsapokat, egymást átölelve le­
feküdtek az ágyra s úgy várták a halált sírva, 
egymást csókolgatva. Halott arcukon ott volt 
a végigcsordult könnyek nyoma, amikor egy 
két óra múlva észrevették a gázömlést s be­
törték Weiss Éva szobájának az ajtaját. A két 
szerencsétlen leány még holtan is egymást 
ölelte, úgy, hogy alig tudták egymástól elvá­
lasztani őket.

A szerencsétlen leány édesanyja a Sza 
badság apróhirdetései közt keresteti Földesi 
Földváry Jenőt, mert bünfenyitő eljárást akar 
indítani ellene. Szerinte egyedül Földváry 
hűtlensége kergette halálba leányát

oly nagy szerepet játszott. Fia alaposan ki­
használta anyja előkelő ismeretkörét: játék- 
barlangokat alapított, ahol alaposan meg­
könnyítette az udvrlók zsebeit.

A béke érdekében

Másnap reggel felkeltette fiát. A gyerek 
félálmosan kapkod az ágva mellett levő zuáv- 
ruhája után. Apja leinti. Nem azt keli felven­
ni. Anyja aggodalmaskodik. De hiszen nicsen 
neki más.

— Adj az enyémből.
Keresztély felöltözik, ezalatt pedig az apa 

összerakta az egyenruhát, a kis zubbonyt, a 
vörös nadrágot, bugyorba kötötte, nyakúba 
akasztotta a bádogtokot, amelyben a katonai 
menetlevelet őrzik. Szótlanul tett-vett felese­
gének legnagyobb rémületére.

Mikor elkészült a fin is az öltözködéssel, 
lementek a kovácsmühelybe. Szótlanul mind 
a hárman. Lenn a műhelyben, ahol már a tűz 
vörösen lobogott és dolgozott mindenki, vég
re megszólalt az apa:

— Nézd, gyerek, itt van. örüli neki, le 
gyen a tied. Az anyád hazahívott, te idekí­
vánkoztál. Legyen meg kívánságod. Minden a 
tied. A ház, a műhely, a kert. a szőlő, minden. 
Enyém csak a becsületed cserébe. Én tudom, 
mi a kötelességed. És én most elmegyek le­
szolgálni azt az öt esztendőt, amivel te tai tű­
zöl Franciaországnak.

— Lory, én öregem, hova indulsz?
— Atyám — zokog a fiú. De a kovács 

vissza sem tekintve, nagy léptekkel halad 
előre.

Es pár napra reá Sidi-bcl-Abbcs varosa 
ban, a harmadik zuávezredbe. egv ötvenöt 
éves ember állt be önkéntesnek.

Játékbanklból 
a lierczeg'i székbe

A szép kurtizán 
trónkövetelő fia

Berlinből jelenti tudósítónk: Nagy har­
cot folytat most egy bizonyos C o b e r o n 
nevű belga ur, aki különben a nemes és 
tiszteletreméltó croupier és játékbank-vái- 
lalkozó, a német hercegi címért. Coberon ur 
azt vitatja, hogy ő a törvényes örököse a 
nemrég elhunyt de Lannov Clervause Ed­
gar grófnak s mint ilyen uralkodó hercege 
a mediatizált „Rheina-Wolbeck“ fejedelem­
ségnek s örökös tagja a német urakházának

Hogy eléri-e Coberon ur célját, az még 
kérdéses, annyi azonban bizonyos, hogy ed 
dig nagyon hányatott életet élt. A trónköve­
telő Coberon Mária Anna kisasszonynak a 
gyermeke s Nancy ban született. Coberon 
Mária Anna, aki még ma is él. a múlt szá­
zad hatvanas éveiben Baden-Baden fürdő 
hely legiinnepeltebb szépségei közét tarto­
zott. Tisztelői közé tartozott Q r a m m o n 
herceg is, s midőn a szép demimonda Wies 
badenbe tette át székhelyét, egy orosz her­
ceg és Kar agy or gye vies Péter her 
cég örvendeztek kegyének.^ A herceg azóta 
az ingadozó szerb trónra lépett s ezt az al 
(álmát megragadva az egykori szépség, 
diszkréten figyelmeztette volt barátiát, hogy 
szerelmes levelei még birtokában vannak. A 
szerb királynak ekkor súlyos ezreseket kel­
lett lefizetni, mert különben királyi szivé­
nek egykori titkai a pikantériára éhes pub­
likum elé kerültek volna.

A Wiesbadeni idill után Edgar de Lan- 
noy Clervause gróf, Rheina-Wolbeck ural 
kodó hercege, a német urakháza örökös 
tagja lépett Karagyorgyevics herceg örö­
kébe. A liezón hosszúra nyúlt, sőt 1902-ben 

német főur feleségül is vette az itumai 
atvan éves nőt. Coberon ur, aki eddig úgy 

szerepelt az anyakönyvben, mint ismeret­
len apa gyermeke, ezzel a házassággal a 
herceg törvényes gyermekének ismerte­
tett cl.

A hercegnő, a derék kroupier anyja, k Il­
iimben egy borbélynak és egy szakácsnő­
nek gyermeke. Egész életében csak előkelő 
és hires emberekkel kötött ismeretséget s 
barátainak névsorán ott szerepel Walsin- 
Eszterházy őrnagy is, aki a Dreyfus pörben

A hatalmak Törökországellen
Mindinkább közeledni látszik a perc, 

amely meghozza a békét a Balkánon. A 
megtépett, kifáradt, négyfelől szorongatott 
Bulgária vágyakozik a békére, amely Ro­
mániával mielőbb, a többi ellenséggel pedig 
lassanként szintén létre jön. És ezzel Európa 
nyugalma ismét helyre áll.

Csupán Oroszország féltékenykedik még 
s idegesen szemléli azt a készséget, amely- 
lyel a monarkia Szerbia ellen föllépni óhajt, 
mihelyt olyan lépésre ragadtatná magát 
Szerbia, amellyel veszélyeztetné a balkáni 
összhangot.

A béke megkötése előtt Törökország 
viselkedik most a legagresszivebben és a 
hatalmak, meg az érdekelt ország tiltako­
zása ellenére nemcsak a Midia-Enosz vona- 
at lépte át, de Drinápoly megszállása után 
bolgár földön is mind messzebber és mesz- 
szebbre hatol be.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Károly király a békéért.
Bukarest, julius 24. (Hivatalos jelentés.) 

A román kormány megbízta Coanda tábor­
nokot, hogy azonnal menjen Nisbe az előzetes 
fegyverszünet megkötésének megkönnyítésé­
re, hogy ott a bukaresti konferenciához indu­
ló delegátusokkal találkozzék. Dacára annak, 
hogy a békeprelirninárék ugyanabban az idő­
ben kell, hogy Bukarestben aláírassanak, mint 
a fegyverszünet, lehetséges, hogy a fegyver- 
szünet aláírása előtt is előzetes rendszabályo­
kat alkalmaznak, hogy minden újabb véron­
tás elkerül tessék. Ferdinánd király, aki teg­
nap Károly királyhoz újabb táviratot intézett, 
abban arra kérte a királyt, hogy a szerb, gö­
rög és montenegrói királyoknál interveniáljon 
a békekötés gyorsítása céljából. Károly király 
a három állam fejedelmeihez a fegyverszünet 
gyors megkötésének támogatása céljából táv­
iratot intézett, amelyben kijelenti, hogy a 
volt szövetségesek közt minden ujabbi véron­
tás céltalan és hogy ez a helyzetet csak 
rosszabbitaná.

Bukarestben lesznek a béketárgyalások.
Bukarest, julius 24. A jövő keddre ide­

várják a balkán államok megbízottait, mert a 
béketárgyalások itt lesznek.

Belgrád, julius 24. Ide jelentés jött Nis- 
ből, hogy a bolgár békekövetek onnan elutaz­
tak, mert nem ott lesznek a béketárgyalások, 
hanem Bukarestben.

Tíz nap múlva teljes béke?
Bukarest, julius 24. Marghiloman pénz­

ügyminiszter igy nyilatkozott az Adaverul tu­
dósítója előtt:

Legkésőbb tiz nap múlva béke lesz a 
Balkánon. Románia a hatalmak egyező aka­
rata szerint úgy intézte akcióját, hogy az euró 
pai békére nézve semmiféle kellemetlen meg­
lepetésektől többé tartani nem lehet.

önálló Macedóniát!
Becs, julius 24. A francia és orosz diplo­

mácia erős munkát fejt ki Szófiában és Romá­
niában a balkáni szövetség fentartása érdeké-
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ben. Különösen Franciaország akarja, hogy a 
balkáni szövetség fennmaradjon és Románia 
is csatlakozzék hozzá. Bonyolítja a helyzetet 
Macedónia sorsa is. Tény az, hogy a diplo­
máciai központokban tárgyalás folyik arról 
a tervről, amely önálló Macedóniát akar. An­
golország és Ausztria-Magyarország támo­
gatja ezt a tervet. Ugyanez a két hatalom 
képviseli Bulgária érdekeit, mig Franciaor­
szág erősen Szerbia és Görögország mel­
lett áll.

A szerbek Viddinnél.
Belgrad, július 24. Tegnap nyolc kilomé­

ter távolságban volt a szerb sereg Viddintől 
és a környéket megszállotta. A lakosság uj­
jongva fogadta a szerb katonákat. A bolgárok 
tegnap Garvan felöl támadtak, de vereséget 
szenvedtek. Descsani és Klavenac körül is 
csata volt. A szerb sereg mindenütt nagy si­
kerrel harcolt és a bolgárok kelet felé mene­
külnek, egyenesen a román sereg karjai kö­
zé. Vlaszinánál is vereség érte a bolgárokat. 
Egripalánka és Carevo Selo mellett a szerb 
sereg érintkezésbe jutott a görögökkel.

* Dedeagacs a törököké.
Konstantinápoly, julius 24. Hivatalos je­

lentések szerint a törökök megszállották De- 
deagacsot és a bolgár hivatalnokokat foglyul 
ejtették.

London, julius 24. Diplomáciai körökben 
nem hiszik, hogy a mai nagyköveti értekez­
letnek más eredménye legyen, mint eszme­
cserének a megindítása azokról az utakról és 
módokról, hogyan lehetne Törökországot a 
londoni szerződés tiszteletben tartására kény­
szeríteni. Pozitív javaslatot aligha fognak ma 
tenni. Kényszerítő eszközöknek, például flot­
tatüntetésnek Anglia, mohamedán alattvalóira 
való tekintettel, ellene szegülne.

Kereszt helyett félhold.
Konstantinápoly, julius 24. Mehetned Esz- 

szád effendi, a sejk-ül-izlám táviratot kapott 
Enver beytől, amely szerint a drinápolyi Sze- 
lim-mecsetet ismét iinnepiesen beszentelték és 
a kereszt helyére a félholdat tették. A kato­
nák sírtak örömükben, mikor először hallat­
szott újra a szent helyről az ima. Holnap a 
nemzeti ünnepet fogják megölni. A sejk-ül- 
izlám köszönetét mondott Enver beynek, 
„minden hivő ragyogó példaképének“ és azt 
mondta, hogy ez az ünnep a hitre és a törté­
nelemre nézve igen nagy jelentőségű.

Orosz rendszabályok.
Pétervár, julius 24. Az egész feketetenge­

ri hajóraj Eberhard tengernagy parancsnok­
sága alatt a szebasztopoli kikötőből a sik ten­
gerre indult. A Den jelentése szerint Orosz­
ország kényszeríteni fogja Törökországot, 
hogy csapatait az enosz-midiai vonalra visz- 
szavonja.

A törökök ragaszkodnak Drinápolyhoz.
Konstantinápoly, julius 24. A kabinet tag­

jai Drinápoly elfoglalásáról és Törökország 
további katonai akciójáról a következően nyi­
latkoztak:

Ozmán Nizami basa és Szulejmán el Bos­
toni szenátor kereskedelemügyi miniszter nyi­
latkozataiból kitűnik, hogy a porta nem tekin­
ti átmenetinek Drinápoly megszállását. Sőt 
úgy látszik, Törökország el van határozva, 
hogy Drinápolyi ismét bekebelezi és c mellett, 
mint Ozmán Nizami basa hangoztatta, azon 
az állásponton van, hogy a londoni szerződés 
semmis és érvénytelen. Általában meg lehet 
állapítani, hogy a kormány bizalommal néz 
az elkövetkező események elé. Az orosz csa­

patmozdulatokról szóló hírek nem okoznak 
nyugtalanságot, mert nem hisznek Oroszor­
szág külön katonai akciójának lehetőségében. 
Nemzetközi flottatüntetést is valószínűtlen­
nek tartanak és Törökországnak kedvező 
kompromisszumot remélnek.

A hatalmak Törökország ellen.
London, julius 24. Jól értesült helyről 

nyert hír szerint az első lépés, amellyel a ha­
talmak nyomást akarnak gyakorolni Török­
országra, már megtörtént. Törökország Pá­
rásban ötven millió frankos kölcsönt kötött. A 
hatalmak közbelépésére most a bankok a köl­
csön összegét nem utalják ki addig, mig Tö­
rökország el nem ismeri a londoni békét.

Páris, julius 24. Törökország katonai ak­
ciója erősen foglalkoztatja az orosz diplomá­
ciát, amely meg fog egyezni a hatalmakkal 
arra nézve, hogy a törökök ne maradjanak 
Drinápolyban. Mint a Temps Pétervárról je­
lenti, a londoni orosz nagykövet azt az uta­
sítást kapta, hogy a nagyköveti értekezlet mai 
ülésén a legenergikusabb rendszabályokat 
kérje Törökország ellen és igy kényszerít­
sék a portát, hogy az Enosz-Midia vonalon 
innen levő területeket kiürítse.

A román csapatok elűzik a törököket.
London, julius-24. A Daily Telegraph bu­

karesti levelezőjének értesülése szerint a ro­
mán csapatok el fogják űzni a törököket Dri- 
nápolyból és a várost vissza fogják adni a 
bolgároknak.

Izgatottság Szófiában.
London, julius 24. A Daily Mail jelenti 

Szófiából: Az a hír, hogy a törökök elfoglal­
ták Drinápolyi, leírhatatlan izgatottságot kel­
tett. Itt attól félnek, hogy a görög csapatok 
meg fogják szállani Fitippopoliszt, ami két­
ségtelenül a népszenvedelem kitörését vonná 
maga után Bulgáriában. Ferdinánd király 
Branjába ment. Musztafabasával a távirati 
összeköttetés megszakadt.

Orosz mozgolódás.
Pétervár, julius 24. Politikai körökben az 

a hír terjedt el, hogy Ausztria-Magyarország 
erélyes katonai lépéssel fog Szerbia ellen ak­
cióba lépni. E kérdéssel ma az orosz minisz­
tertanács is foglalkozott és elhatározta, hogy 
az orsz csapatok be fognak nyomulni ázsiai 
Töröországba, hogy ezzel a katonai lépéssel 
ellensúlyozzák a monarkia intézkedéseit Szer­
biával szemben.

Tiltakozás a török előrenyomulás ellen.
Bukarest, julius 24. Károly király ma táv­

iratot küldött Törökországnak és ebben tilta­
kozik Törökország katonai beavatkozása el­
len, helyteleníti a benyomulást.

Szófia, julius 24. A bolgár kormány ma 
tiltakozó jegyzéket küldött a török kormány­
hoz a Bulgáriába való benyomulás miatt s 
egyben ilyen tiltakozásra hívta föl a nagyha­
talmakat.

Szerbia nem akarja a fegyverszünetet.
Belgrád, julius 24. Szerbia vonakodik 

belemenni a fegyverszünetbe.
Bukarest, julius 24. Károly király ma táv­

iratot küldött Fcrdinándnak és értesítette, 
hogy már közbenjárt Szerbiánál, hogy a fegy­
verszünetet kösse meg.

Osztrák-magyar-román tanácskozás.
Brassó, julius 24. E hó 22-én lloyos Sán­

dor gróf követ, mint a külügyminiszter kikül­
döttje, Brassóba érkezett. Ide elébe jött Fiir- 
stenberg herceg bukaresti osztrák-magyar

követ, akivel Hoyos gróf a határrendőrség 
épületében hosszasan tanácskozott, azután 
mindketten automobilon Bukarestbe mentek.

London mellett,
P á r i s, julius 24. A nagyhatalmak lon­

doni nagykövetei félhivatalos formában meg 
pendítették egy értekezlet eszméjét, ame­
lyen Európa kifejezheti akaratát ama béke- 
szerződésre vonatkozóan, amelyet a hadvi­
selő Balkán-államok Bukarestben vagy Szé­
nájában fognak megkötni. Sir Edvárd Grey, 
aki úgy találja, hogy nagy szüksége van a 
nyugalomra, szeretné, ha az értekezletet 
nem Londonban tartanák. Ezzel szemben 
Németország kijelentette, hogy az e kérdés­
ben tartandó diplomáciai tanácskozás egye­
dül lehetséges helyének az angol fővárost 
tartja. Az angol külügyminisztérium inkább 
Páris melett volna, itt azonban csak mérsé­
kelten vannak ettől a gondolattól elragadtat­
va és közölték Londonnal, hogy engedel­
meskednek ugyan az angolok kívánságának, 
de valamennyi főváros körzül London volna 
a tárgyalásra a legalkalmasabb.

tanlak egy munkapárti legényt
1 berettyóújfalui választás borzalmai

Tegnapelőtt este véres gyilkosság tör­
tént Berettyóújfaluban. Eleültén mindenki azt 
ján tegnapelőtt mi is azt jelentettük, hogy a 
hitte, beretyóujfalusi tudósítónk jelentése alap- 
hevesvérű legények valami női személyen 
kaptak össze, később kiderült, hogy politikai 
szóváltás okozta idősebb Kecskeméti Ferenc 
államvasuti alkalmazott fiának tragikus ha­
lálát. Az esetről a következőket jelentik ne­
künk Berettyóújfaluból:

Vasárnap késő éjjel Csere József berety- 
tyóujfaiusi tizennyolc éves gazdalegény a 
Pesti-utcában összetalálkozott ifjabb Kecske­
méti Ferenccel, akinek Ciffra-kortestoll len­
gett a kalapján.

— Nem dobod le azonnal azt a mungó- 
tollat?! — rivalt rá a kötekedő ellenzéki Csere.

— Majd csak a választás után! — felete 
a megtámadott. — És egyébként mi közöd 
hozzá? Azzal szavaz az apám, akivel akar!

Szót szó követett és a fanatizált legény 
erővel akarta sárba tiporni a munkapárti kor- 
testollat. Amikor látta, hogy nem bir a nálá­
nál erősebb ellenfelével, elővette zsebkését és 
— az utasításhoz hi ven — szivén szúrta if­
jabb Kecskeméti Ferencet, uki holtan rogyott 
össze. A gyilkos haza rohant, megmosta vé­
res kezét és kiállt a kapuba, ahol néhány perc 
múlva ráakadtak a csendőrök:

— Várok a csendőr urakra — mondotta 
a gyilkos — tessék itt van a kés, én öltem meg 
a makacs mungót.

A csendőrök nyomban letartóztatták és 
tegnap délután már be is szállították a nagy­
váradi ügyészség fogházába.

kurtán, Zsákán és magában Berettyóúj­
faluban a munkapárti szavazók élet- és va­
gyonbiztonsága állandóan veszedelemben van 
a fanatizált függetlenségiek részéről. Jczer- 
niczky Dénes, a bcrettyóujfalusi járás főszol- 
gabirája előterjesztést tett Biharvármegye al­
ispánjának, hogy tekintettel az izgatottságra, 
a választás rendjének kellő biztosítására Be-
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retryóujfaluba katonaság kirendelését kérje a 
belügyminisztertől. Az alispán az előter­
jesztéshez képest fölirt a belügyminiszter­
hez és arra kérte, hogy Berettyóújfaluba 
háromszáz gyalogost, kétszáz lovast. Bihar- 
keresztesre pedig száz gyalogost rendeljen ki. 
Eezenkivü! pedig száz csendőrt fognak a vá­
lasztás napján összpontosítani Berettyóújfa­
luban.

* Az Apollóban ma este látható utoljára 
..Az asszony hatalma" cimii „Nordisk“ slá­
ger. 3 feivonásos dráma, főszerepben Lilly 
Beckkel a legújabb mozi művésznővel. Re­
mek kisérő számok. Két órás előadás. Ren­
des árak kedvezményes jegyek érvényesek. 
Holnap uj műsor.

Újabb bizalom Tiszának
Skerlecz Iván a munkapártban

Rendkívül népes volt ma a nemzeti mun­
kapárt körheyísége ahol megjelent ma Sker- 
lec Iván báró. az uj horvát királyi biztos is 
és tagfelvételre jelentkezett. Ajánlották Tisza 
István gróf és Khuen-Héderváry Károly gróf.

Bizalom a kormány iránt.
R.-szombatból táviratozzák: Ma tartotta 

meg közgyűlését Gömör-Kishont vármegye 
törvényhatósági bizottsága, amely Farkas 
Géza cs. és kir. kamarás indítványára 171 
szavazattal 34 ellenében kimondta, hogy 
Tisza István grófnak és a kormánynak bi­
zalmat szavaz.

Szervezkedik az ellenzék.
A parlamenti nyári szünet az idén az 

ellenzéknek nem ad alkalmat a pihenésre. 
Az egyre torlódó időközi választások arra 
kényszerítik, hogy országszerte „szervez­
kedjék". Pénteken Károlyi Mihály gróf 
elnökletével ülést tartanak, amelven egy 
egész nyári akció programmját fogják meg­
beszélni.

Andrássy Gyula gróf is folytatja a 
„szervezőmunkát“ és nyilatkozata szerint, a 
megalakulás az országgyűlés őszi ülésezése 
előtt' feltétlenül megtörténik. Andrássy nem­
sokára Budapestre jön és itt előkészítő ér­
tekezletet tart.

A horvát kérdés.
Bécsből táviratozzák: A Fremdenblatt 

ma vezércikkben foglalkozik a horvát kér­
déssel és azt ir.ia, hogy a változást Horvát­
országban Tisza gróf programbeszéde óta 
lehetett várni. Azon a napon, amelyen An­
drássy gróf az aradi piacon a megsértett és 
fenyegetett alkotmányosság miatt panaszko- 
kodott. azon a napon Tisza gróf egv fontos 
lépést tett. hogy a szerencsétlen koalíciós 
rezsim legsúlyosabb és legvégzetesebb hibá­
ját jóvátegye. Andrássy a törvény betűjé­
nek szigorú megtartását követelte, még ak­
kor is, ha az a legmagasabb állami érdeke­
ket sodorja veszedelembe. Mikor azonban 
miniszter volt. közjogi lelkiisinerete nem mu­
tatkozott olyan érzékenynek. Nem voltak 
aggodalmai ama nagyon is kifogásolható 
forma ellen, amellyel a szolgálati pragmati­
kát törvénnyé tették és nem vizsgálta azt 
sem fölül, hogy tartalma megfelel-e a ma- 
gyar-horvát kiegyezési törvényeknek. Ak­
kor könnyelműen elmérgesitették a viszonyt 
Magyarország és Horvátország között és 
most nem lesz könnyű a régi rendet helyre­
állítani.

Színház
* Az uj színigazgató szerződése. Mezei 

Béla, az uj debreceni színigazgató ma dél­
ben a városi színház bérletére vonatkozó 
szerződést aláírta. Egyben megkezdte tár­
sulata szervezését és pedig a jelenlegi szín­
társulat kötelékéből szerződtette: Irmai 

Béla titkárt. Borbély Lili szubrettet. Kassay 
Károly főrendezőt, Halasiné komikát, Halasi 
Mariska dráma szendét és Úti Gizella anya- 
szinésznőt. Hír szerint még Bérei Ernővel 
és Lajtai Károllyal folynak tárgyalások. Uj 
tag lesz Nagy Aranka koloratur énekesnő, 
aki a szegedi színtársulatnál egy évig mű­
ködött.

HÍREK
— A máramarosi főispán installációja.

Máramarosszigetről táviratozzák: Nyegre 
Lászlót, az uj. főispánt ma délelőtt iktatták 
hivatalába. Bár a főispán tiltakozott min­
den tüntető ünneplés ellen, mégis nagyará­
nyú fogadtatásban volt része, mert nemcsak 
Máramarosmegye tekintélyei gyűltek össze 
nagyszámmal, hanem a szomszédos várme­
gyék . küldöttsége is. Az avató közgyűlést 
istentisztelet előzte meg. amelyen Pump An­
tal püspöki helvnök mondott misét. A tör­
vényhatósági közgyűlésen Jónás Ödön mű­
egyetemi Prorektor, országgyűlési képviselő 
köszöntötte Nyegre főispánt, aki frenetikus 
tapsokkal fogadott beszédben vázolta prog­
ramját. Nyegre főispán hivatala átvétele 
után Szabó Sándor alispánnal együtt az ár- 
vizsujtotta községeket látogatja meg.

— Vilmos-huszárok ünnepe. Szombaton, 
e hó 26-án szép ünnepe lesz a debreceni 
7-ik Vilmos huszárezrednek. Ekkor lesz 
ugyanis ötvenedik évfordulója az olaszor­
szági Volta melletti ütközetnek, inelvet az a 
kedves epizód tesz különösen emlékezetessé, 
hogy gróf Wrhua kapitány vezetése alatt 
négy magyar katonából álló előőrs megtá­
madott és megfutamított egy nagyobb olasz 
csapatot, majd az ezt követő ütközetben a 
7-ik huszárezred fényes győzelmet aratott. 
Az ünnepséget a huszárlaktanva udvarán 
tartják meg és istenitisztelet fogja megelőzni, 
ezután pedig Lukács Ernő kapitány intéz a 
legénységhez ünnepi beszédet. Végül kioszt­
ják az 1912—1913. évi emlékérmeket, me­
lyeket a most lefolyt feszültség alkalmából 
tanúsított harckészség emlékére alapított a 
legfőbb hadúr.

— A hajdudorogi vikárius támadóinak 
biinpöre. Szalmáiról táviratozzák: Fahó 
Zoltán dr. királyi ügyész és Morvay Ká­
roly dr. vizsgálóbíró tegnap négy csendőr­
rel késő estig nyomoztak Szamosdobon. 
hogy megállapítsák, kik voltak a tagjai a 
hajdudorogi uj görög-katolikus magyar püs­
pökség ellen indított akció hetvenes bizott­
ságának. A nyomozó hatóság Csordás (Csor- 
dáriu) Lőrinc román pap parókiáján, aki 
most a szegedi államfogházban tölti három 
lónapi fogságbüntetését izgatás miatt, ház­
kutatást tartottak és több fontos román 
nyelvit okiratot foglaltak le. amelyek az uj 
püspökség dolgával és a Jaczkovics Mihály 
hajdudorogi püspöki helynek ellen intézett 
támadással szorosan összefüggnek. A román 
zendiilők pőrét szeptemberben tárgyalja a 
szatmári törvényszék.

— Ki viselje a csatornázás költségeit? 
A városi tanács mai ülésén egy konkrét 
esetből kifolyóan kimondta, hogy minden 
háztulajdonos a házi csatlakozások költsé­
geit egy éven belül négy részletben és pe­
dig előleges részletekben fizethető 6 szá­
zalékos késedelmi kamat mellett. Aki egy 
részletet nem fizet be, az a részletfizetési 
kedvezményt elveszíti.

cipöáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte ál.

Telefon 352.

= Föispánváltozás Kotozsban. A király, 
mint a hivatalos lap mai száma jelenti. Es­
terházy Kálmán grófot. Kolozs vármegye 

és Kolozsvár szabad királyi város főispán­
ját ez állásától saját kérelmére fölmentette 
és Bethlen Ödön grófot Kolozsvárin egye és 
Kolozsvár szabad királyi város főispánjává 
nevezte ki. Esterházy gróf fölmentése al­
kalmából a belső titkos tanácsosi méltóságot 
kapta.

— Adomány az árvízkárosultaknak. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Csekonics Endre 
gróf főasztalnok mester ma 5000 koronát 
küldött Marienbadból a belügyminiszternek 
az árvízkárosultak segélyezésére.

— A debreceni szállodások, vendéglő­
sök, kávésok ipartársulata ma délután Már­
kus Jenő elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen elnök indítványára egyhangúlag elha­
tározták. hogy a debreceni szakipartársula­
tot újjászervezik és pedig egész Hajduvár- 
megye területére terjedőleg. Az ipartársu­
latba a szállodásokon, vendéglősökön és ká­
vésokon kívül felállítják a „bormérők“ osz­
tályát is. A szervezkedés most mikor kü­
szöbön áll az ipartörvény revíziója, nagyon 
kívánatos. Az ülésen melegen üdvözölték 
Márkus Jenőt, akit harmadik helyen válasz­
tottak be az ipar- és kereskedelmikamara 
beltagjának. Az ülésen Boruss Mihály ka­
marai felügyelőt tiszteletbeli titkárul meg­
választották.

— A kirabolt öngyilkos bankigazgató.
Paksról táviratozzák: Érdekesen bonyoló­
dott Radákovics Gyulának, a szentgotthárdi 
bankigazgatónak tragédiája. Most hogy a 

i halott agnoszkálása hivatalosan megtörtént, 
s a hatóságok kiadták a halotti bizonyít­
ván yt arról, hogy az eltűnt bankigazgató 
azonos a Dunából kifogott holttesttel, a bi­
zonyítékok azt mutatják, hogy Radákovics 
vagy bűntettnek esett áldozatul, vagy pe­
dig holttestét a Dunából kifogták, kifosztot­
ták és azután ismét visszadobták a Dunába. 
Már amikor a paksi holttestet megtalálták 
megindult a vizsgálat ebben az irányban, 
mert a talált holttesten csupán alsónadrág 
és ing volt. Ruhája, cipője hiányzott. Ami­
kor agnoszkálás céljából a Radákovicsot 
Pakson exhumálták és a rokonok a holttest­
ben Radákovicsot felismerték és ezt hiva­
talosan is bizonyították, kiderült, hogy az 
eltűnt igazgató értékes brilliánsgviirüket vi­
selt. aranyórája volt. pénzt is vitt magával 
és csodáiatosképen egv szál alsóruhában 
találták meg a Dunában. Minthogy megál­
lapították. hogy mielőtt a Dunába került, 
revolverlövéstől származó golyó fúrta át a 
halántékát, amely a koponyát áttörve a fej­
ből kirepült, természetesnek látszott, hogy 
amennyiben öngyilkosság történt valahol a 
Duna partján. Radákovics alig követte el 
mezítelenül. Különben is kétségtelenül meg 
lehetett állapítani, hogy külső erőfeszítéssel 
csavarták le ujjairól a gyűrűket. Miután a 
körülmények valószínűvé teszik Radáko­
vics öngyilkosságát, és csak igen messze­
menő kombináció gyaníthat bűntettet, bizo­
nyosra vehető, hogy az öngyilkos bankigaz­
gató holttestét még a paksi feltalálás előtt 
kihalászták a Dunából és kifosztották. A 
család most ebben az irányban kérte a nyo­
mozás megindítását, amelyet a hatóság fo­
lyamatba is tett. Radákovics holttestét most 
a hivatalos agnoszkálás után hazaszállítot­
ták Szentgotthárdra és ott kedden a családi 
sírboltban helyezték örök nyugalomra.

— Nem tudott betelni a közönség Litt- 
maun Pepi művészi játékával, s igy a köz­
óhajnak engedve még két estén át vendég­
szerepelni fog az Utanúsban (Korona-pas- 
sage Csapó-u. 17.) hol teljesen uj mozgó- 
kép-müsor keretében ő is uj számokat ad 
elő. A Korona-passage-ban a helyárak ma 
és holnap a következők lesznek. Páholy 4 
személyre 7 K. zsöllye 1.50 K. zártszék 1.20 
K, 1. hely 90 fill, 11. hely 70 fill.. III. hely 
40 fill. Számozott jegyek reggel 9-től előre 
válthatók az Uranus pénztárnál (a Koroná­
ban). Telefon 3—28. Előadás kezdete este 
pont 8 és 10 órakor. Bemenet csak 8, 9 és 
10 órakor van.
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— 292 kilométer. Nagyváradról távira- 
tozzák: A tervbe vett nagyváradi üzletve­
zetőség területéhez a debreceni üzletveze­
tőségtől a következő vonalakat csatolják át: 
Nagyvárad—Ermihályfalva (h. é. v.) 60 kilo­
méter. Nagyvárad—Debrecen (h. é. v.) 71 
kilométer. Karcag—Tiszafüred (h. é. v.) 45 
kilométer. Debrecen—Nagyiéta—Vértes (li. 
é. v.) 33 kilométer, összesen 292 kilométer 
olyan vonalat, amely egyébként is terhe 
volt csak a debreceni üzletvezetőségnek.

— Keresnek egy Károlyi-grófot. A hiva­
talos lap mai számában a budapesti Vili— 
X. kerületi járásbíróság idézést bocsájt ki 
„ismeretlen tartózkodása“ Károlvi Lajos 
gróf budapesti alperes ellen, akit Guari Ernő 
felperes egy ezer koronás és egy négy­
száznégy koronás perben állít a bíróság elé. 
Minthogy az idézés nem volt kézbesíthető, 
a bíróság ügygondnokot rendelt ki Károlyi 
Lajos gróf részére és felhívja a grófot, hogy 
„ügyének célszerű védelme iránt a részére 
kirendelt ügygondnokot kellőleg utasítsa, 
vagy a tárgyalásra személyesen, avagy más 
megbízott által megjelenjen, mert különben 
mindezek elmulasztásának következményeit 
magának tulajdonítsa“. Érdekes, hogy a bí­
róság által ismeretlen tartózkodásának mi­
nősített gróf a leggazdagabb mágnások 

egyike, több hitbizománya és nagybirtoka 
van Magyarországon, tagja a magyar fő­
rendiháznak, bejelentett lakása van Buda­
pesten, Esterházy-utca 40. szám alatt és a 
főrendiházban tótmegyeri és stomfai uradal­
mának címét is nyilvántartják. A bíróság 
még sem találta meg és most nyilvánosan 
idézi és ügygondnokkal képviselteti a leg­
gazdagabb magyar mágnások egyikét.

— Littmann Pepi ma este a 8 és 10 óra­
kor kezdődő előadásokban teljesen uj mű­
sor keretében uj számokkal lép fel a korona- 
passage Uránusban. Számozott jegyet elő­
vételben tessék venni.

— Céh-emlékek a városi múzeumban. 
A város múzeumában egvre több debreceni 
régi céh emlékei kerülnek további megőr­
zés alá. A muzeum e héten vette birtokába 
a feloszlott pintértársulat szép céhládáját, 
pecsétnyomóit, hirdető tábláit és iratait. A 
pintérek legrégibb ártikulusai és jegyzőköny 
vei még 1905-ben a múzeumba jöttek. Ma 
pedig Major Mihály társulati elnök és Pó 
salaky I. urak, a tímár legények 1767-ben 
készült ládáját, 1719-beli ón-kannáiát, poha­
rait, pecsétnyomóit és iratait adták be a 
múzeumba, miután azokat a legények egye­
ző akarattal, másoknak is buzdítására : 
múzeumnak ajándékozták.

— Egy orvos-család tragédiája. Aszód 
ról táviratozzák: Megrendítő szerencsétlen­
ség érte tegnap az aszódi járás orvosát, Gá 
Adolf drt. Az orvos Erzsiké nevű 18 esz­
tendős leánya már hosszabb ideje vesze­
delmes betegségben szenvedett. Hiába volt 
minden gyógyítás, ápolás tegnap délelőtt 11 
órakor meghalt. Dr. Gál Adolfnét egyetlen 
gyermeke elvesztése teljesen lesújtotta. Nem 
bírta ki fájdalmát, még délben szótlanul be­
zárkózott a szobájába és agyonlőtte magát. 
A családja vesztett orvost, akit az öngyil­
kosságtól féltenek, fájdalmában elvesztette 
a beszélőképességét.

— Véres kardpárbaj. Nagykanizsáról 
táviratozzák: Bihari Sándor sznséz és Da­
rázs László dr. ügyvéd ma kardpárbajt 
vívtak, amelyben Bihari a vállán mély se­
bet szenvedett, inig Darázs több helyen ka­
pott kisebb sebeket. A felek párbaj után 
kibékültek.

— Aszfaltmunkák a városi bérpalotá­
ban. A városi tanács ma foglalkozott a vá­
rosi bérházban lévő pince kiaszfaltozásának 
ügyével. A tanács a munkálat végrehajtá­
sával Schlesinger Dávid vállalkozót hízta 
meg aki a pincehelyiség aszfaltozását négy­
szögölenként 7 korona 50 fillérért, tehát 
legkedvezőbben előnyös árért vállalta el.

— A Magyar király kávéházban Hus­
serl Károly országos Inni elite női zenekara 
minden este Fehérváry Margit hegedü-mii 
vésznő vezetésével hangversenyez.

— A kataszteri birtoklvek közszemlén.
A városi adóügyi osztály a következő hir­
detményt bocsájtotta ki: A Debrecen sz. 
kir. város részletes felmérése alapján ké­
szült kataszteri egyéni birtokivek, — az 
1885. évi XXII. t.-c. végrehajtása iránt ki­
adott 1885. évi 45,005. számú min. utasítás 
49. és 216. §§-ai értelmében — 1913. évi 
július hó 22-től 1913. évi augusztus hó 22-ig 
bezárólag 30 napi közszemlére kitétettek. 
Miről a helybeli és vidéki birtokosság az­
zal értesittetik, hogy birtokiveket a városi 
birtoknyilvántartói hivatalnál a hivatalos 
órák ideje alatt bármikor megtekinthetik; 
a bejegyzés helytelensége ellen, ha t. i. oly 
birtok van neveikre irva, melvet az uj mun­
kálat készítésekor még nem bírtak, vagy ha 
saját birtokuk másnak a nevére van irva, 
avagy egyáltalán nincsen felvéve: — to­
vábbá a földrészek művelési ág és osztályba 
sorozás ellen a fentebbi határidő alatt, a fent 
irt hivatalnál szóban vagy Írásban felszó­
lalhatnak.

— A nyomorultak jubileumi előadása.
Holnap ünnepet ül az Uránus nyiári-szin- 
ráz, Hugó Viktor halhatatlan remekműve 
50-edszer kerül bemutatóra, melv sehol az 
országban ennyiszer nem adatott. A nyomo­
rultak 9 részből áll, mely egy előadásban 
esz bemutatva fél 9 órai kezdettel. Tekin­
tettel arra, hogy „A nyomorultak“ előadá­
sai iránt óriási érdeklődés mutatkozik, az 
igazgatóság a következő olcsó helvárakat 
állapította meg, hogy módjában legyen min­
denkinek e kiváló drámát megtekinteni. Pá­
holy 6 személyre 6 korona, zsölye 90 fillér, 
zártszék 70 fillér, I. hely 50 fillér. II. hely 
30 fillér. Jegyek előjegyezhetek telefonon 
3—28, vagy személyesen az Uránus irodá­
jában (Korona-passage). Ki váltható d. e. 
9-től 1-ig, d. u. 2-től 7-ig, azontúl a nyári- 
szinház pénztáránál.

öngyilkosságok a vidéken. Hajdúná­
násról jelentik, hogy ott tegnapról mára vir-( 
radóra felakasztotta magát Seres Gábor 21 
éves gazdasági cseléd, aki reménvtelen sze­
relem miatt kereste a halált. Nádudvaron 
pedig Mészáros István gépész lőtte magát 
halántékon, akit az idei gazdasági válság 
tett tönkre, úgy hogy minden vagyona el­
úszott a válság során.

— A Patai-telep csatornázása. Tudvalé­
vőén a közgyűlés kimondta, hogy a Patai­
telepet csatornáztatja és burkoltatia. Ezt a 
határozatot most a belügyminiszter is jóvá­
hagyta, mire ma a tanács kimondta, hogy 
a csatornázási és burkolási munkákra ki­
írja a pályázatot s a lakosokat terhelő részt 
bekebelezés utján biztosítja.

— Kémnek nézett aviatikus. Eperjesről 
jelentik: Kvasz András aviatikus Eperjesen 
járt a minap, hogy megtekintse azt a helyet, 
ahol szeptemberben röpülést fog végezni. A 
katonai gyakorlótéren tartott szemlét és más 
Jföl világosi tás hiányában a puskaporos to­
ronyhoz kirendelt őrség csapatvezetőjével, 
Nagy Imrével állott szóba. Érdeklődött a gya­
korlótér nagyságáról és helyi körülményeiről 
és elmondotta, hogy itt akar fölszáll-ani. Ami­
kor a beszélgetés az eperjesi katonaságra te­
relődött, a szakaszvezető hivatalos hangon ki­
jelentette, hogy nem hajlandó a kémkedéshez, 
vagy a puskaporos torony felrobbantásához 
adatokat szolgáltatni és Kvasz Andrást min­
den tiltakozása ellenére letartóztatta és a 
rendőrségre kisérte. Itt kiderült a tévedés és 
a kémnek nézett pilótát félóra múlva szaba­
don bocsátották.

— A szállodák tolvaja. Nagy János szál­
lodai hetes pár nap előtt jött Debrecenbe 
Szatmárról, ahol a „Pannónia“-szá!lodában 
volt alkalmazásban. Úgy látszik igen von­
zódott a szálló elnevezéséhez, mert itt is 
a „Pannóniá“-ban keresett alkalmazást. Pár 
napig ki is segített, exisztenciát azonban 
nem birt alapítani, mert ma ideérkezett a 
szatmári csendőrőrs egyik embere, aki ne­
vezettet letartóztatta. Szatmáron ugyanis

MZUZBASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

M 127*1 bitói 
Uralták hitel
4 ai&stléko» koron*!Aradék 
Allamvocnt 
lelsAlogbank 
Rimamurányi 
Halgótarjáni 
Kőrali varat

817 60 
620*60 

81 10 
694 — 
414- 
692*50 
746 — 
638 60

irányáét i
Magánleszámttolási kamatláb:

Bécs 57/8 o/o, Berlin 4s/.0/° London 4'/„•/,
Budapesti gabonatőzsde.

Star» l. (.Strasser és König) debr. bizományos távirati Jelentése
Suta májusra.............................................................

,, júliusra .. .....................................
Rozs októberre ... ....

,, júliusra .
Zab októberre . • »

,, juuusra . . ...
Tengeri 19! 8. óv júliusra . •

• aug ... •
Béwárn S-tel drágább.

11-61 
12 16 
#•21

8 34 
H8 13 

8-12 
7-34

A mészhomokkötégla egyenjogúsítása.
A debreceni mészhomokkő-téglagyár rész­
vénytársaság kérést adott be Debrecen vá­
ros tanácsához, hogy mondja ki, hogy a 
mészhomokkőtégla a városi építkezéseknél 
olyan arányban használandó, mind az ége­
tett agyagtégla. A tanács mai ülésén ki­
mondta, hogy a mészhomokkőtégla egyen­
jogúságát és használhatóságát elismeri, de 
miután a városnak magának is van tégla­
gyára, nem kívánja magát lekötni a fölhasz­
nálandó mészhomokkőtégla mennyisége te­
kintetében.

Sok millió konzerv-üveg

Befőző-készülékék
olcsóbbá teszik a háztartási konzerveket.

Uj találmány :
a Drcyer-féle »IU5X» gyiiuiölcsncdv-kész illők.

,R E X“ Konzervüveg-társaság Homburg v. d. H*
Főraktár: Wien, VII.. Neubaugasse 31.

Elárusítóhely Debreczenben: TÓTd üllü.L.

nagy értékű fehérneműt lopott el a „P 
nóniá“-ból. Sőt ha a jelek nem csalnak, Deb­
recenben is kisebb nagyobb lapásokat kö-

' vetett el,

hiszen mm 
denki tudja 
már, hogv a

CIPŐKRÉM
Minősége Kitűnő 

puhit, tisztit 
fényesít. 

Gyártja HERCZEGésGEIGER
csász.es kir udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. ©
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: —kapható bármilyen mennyiségben

fakereskedőnél, Derecskén, a jbíróság mellett.
Vilmos

25—40 év körüli agilis, nős egyen 
ajánlkozzék fix alkalmazásra ::: ::: :::

ZEMPLINER, HATVAN UTCZA 17.

Hajdú vármegye 
:::: szállítói ::::

Klstemplom 
:::: bazár :::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPOK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !!!

1274—1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1847 — 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank ré­
szére debreczeni lakosoktól 410 korona töke, 
ennek 1912. év október hó 16. napjától szá­
mítandó 6% kamatai és az eddig összesen 
118 kor. 92 fill, perköltség erejéig 1913. évi 
március hó 3-án biróiiag le- és felülfoglalt és 
1390 koronára becsült bútorokból álló ingósá­
gok 1913. évi Julius h* 30*án délelőtt lk\2 
érakor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Hunyady-u. 17—19. sz. és Piac-u. 30. sz. a. 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hosry az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 13-án.
fiái Vilmo»i bírói kiküldött.

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
és szállodaberen­
dezés. ■■

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
valósság az áruk 
kiváló jó minő­

ségéért.
Debreczen,

Szigorúan Szigorúan 
szabott árakHunyadi-u. 17/19szabott árak.

Az orvosok véleménye a
Dr. Dralle-féle nyirfaviz

felől IBM»

Az időelőtti hajpusztulás ellen egy évtized óta intenzív hajápolást űzök, azonban ennél azt kellett 
megállapítanom, hogy a felváltva alkalmazott hajvizek — kivétel nélkül nevezetes cégek termékei 
— egytől-egyig csődöt mondtak. Három évvel ezelőtt aztán kipróbáltam a Dr. Dralle-féle nyírfa- 
vizet ; azóta hajhullásomban majdnem teljes szünet következett be s a frissítő nyirfaviz 
naponkint! fejmosásaimnál nélkülözhetetlen piperecikkem lelt, mely azonkívül kongestiók- és fej­
fáj sásnál mindig kitünően beválik . . . Nem kevés azok száma, akik ezen spontán véleménye­
zésért hálásak lehetnek irántam. Dr. R., udvari tanácsos M.-ocn.

Hajam, mely eleinte aggályosán kezdett szürkülni, az Ön nyirfavize által ismét szép 
világos sárga fényt kapott. A hajkorpa teljesen eltűnt ... Ez esetben egy kiváló
gyártmányról van szó. Dr. S., gyakorló orvos.

ßHKU'KMWy

Minthogy az Ön antiseptikus nvirfavizévcl Jó eredményt éltem el, kérem..............
j " " Dr. med. H., specialista D.-bcn.

. . . A fejbőr és a hajgyökerek hajlékony és egészséges állapotban való megtartása 
és a hajnövés előmozdítása tekintetében az Ön gyártmánya a többi fölött bizonyára 
a legnagyobb előnyt érdemli . . . Nyirl'avizét gyakorlatomban ezentúl Is ajánlani 
fogom . . . Arra a sok érdeklődő, kiváncsi, részben irigységtől sugalmazott kérdésre, 
hogy kis leányom haját vájjon mivel ápoljuk, csak egy feleletein van : „Dr. Dralle- 
féle nyirfavizzel“. Dr. med. Z., C.-bcn.

Ára: 2 50 és 5'
Kapható az összes 

gyógyszertárakban, 
drogériákban, illatszer.

kereskedésekben és 
j óbb fodrászüzletekben

A fenti levelek eredeti példányait, melyek az eredetieket másolatban vagy 
kivonatban visszaadják, megtekintettem és azok valódiságáról meggyőződtem, 
amit ezennel igazolok.

Altona, 1913 március 4. Adolph Dahm s. k., kir. közjegyző.

Georg Dralle, Bodenbaoh a. E.

I A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NAL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. —• 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható 
vételnél) '

legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
1000 darabonként:

Bordás (lalcos) cserép 66 — E, vasúti kocsiba rakva 70’— K. 
Hódfarkú kis cserép 30 — K, vasúti kocsiba rakva t32e— K.

Vidéki megrendelések a Rés vónytársaság igazgatóságához intézendök. Utal­
ványt a városban .x.ir3 . < v‘.ködőnél (Deák-téren) s a batizi utón

levő gyártelepen lehet váltani.
wammussmva &

ff Kun serf éspora, ff

-mrmímev).

Próbálja meg ! Húsz percenttel megússza a vészt!
yP'J Disznója mindig egészséges, ellentálló lesz!

gl HV' M«»uu. Remei zWl
Már az Andrásnapi malacoknak kezdeni 

!! kell adni, hogy a tavaszi s nyári betegségek cl ne vigyék 1!
Ajánló informátiót ad : Alágy Lajos, Gombos, Kticzik, Néme­

tiig L. stb. részben nagy hizlaló urak Debreczenben. Szádeczky 
László urad. intéző ur Boczonád (Heves m.) gróf Zichy Géza tetét- 
lcni, Gosztonyi Kálmánné Pa Alatkai, gróf lián ffy Dénes Sznagy- 
falusi, Mihalovits thereszovádi, Pálffg Dénes takcsafalvi, Csapó 
István Pa Istuántelki, (u p. Földes), Balogh Tihamér Szentkozmai, 
(u. p. Bcr.-ujfalu), Blek Dezső Demecseri, gróf Degenfeld József 
Csomaköz, ílomokitag, Pelei Ugrón Ákos, Ugrón Zoltán, fial falvi 
stb. uradalmai. Méltóságos és főtisztcletü dr. Baltazár Dezső püspök 
ur Debreczen. Nt. liác: Lajos rcf. lelkész ur Micske, főtiszt. Lo- 
vischek Mihály Karász, Nt. Sziics László ref. lelkész Csatár, I'ospiss 

Géza földbirtokos ur Pa Kettős (u. p. Mező-Sas) s Békés vármegyének majdnem minden nagy- 
és kisbirtokosa.

Számtalan elismerőlevél i
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél 

(Tisza-palota), Jósa és Jóna drogériájában. 1 doboz 2 korona.
Figyelmeztetés : Ne tessék ezt holmi vásári portékával összetéveszteni, bár nem állítom, 

hogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdetett svindlik közt egyedül bir 
komoly gyógyértékkcl, mit aránylag kis hirdetéssel elért elterjedtsége bizonyít legjobban !
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I» «sói* 50 fillér, A TVT"* y^X Vastag betűből sz*- 
esőstül ailndcn ezó f\ 1/ Lr g ■ dett minden szó 10 
f fillér, a legkie- A«\ I X % Z filll Apró hirdetések
edbfc hirdetés 50 L «4» JL JL JL V elére fizetendők. ■

HIRDETÉSEK
Asm hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Piac-utca 85. sz. alatt több rendbeli üzlet­
helyiség bármilyen célra kiadó. Értekezni 
Wiener Adolf zsák. és ponyvakölcsön üz­
letében, Kossuth-u. 27. sz.

1)1 BRI CZ11M FÜGGETLEN ÚJSÁG

vagy Jósszka!?
Feltűnő, szép pesti leány szórakozásból meg­

ismerkedne egy úri fiúval. Levelek a ki- 
adóhivatalba küldendők «Modern 18» jeli- 

_gére.____________________
Karthágó jeligére levél van a kiadóhivatal­

ban.
Csinos, független orosz hölgy 150,000 

korona Készpénzhozomány, később 
még nagyobb örökség, osztrák vagy 
magyar férjet Óhaj'. Csakis komoly ajánl­
kozók (vagyon, vallás mellékes) írjanak, de 
ne névtelenül, erre a omre: „Hymen“ 
Berlin 18.

Miklós-u 21. Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; ugyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt­
épületben.

Egy csinos külön bejárain szoba bútor­
ral, vagy anélkül tzonnal kiadó. Miklós- 
utca 22.

KiadÖ központon olcsóbb lakások, iroda, bolt 
műhely. Csapó-utca 19.

Zápolya-utca 7. számú teljesen ni ház eladó 
jutányos árért.

ll&t hews
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 

Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitünően 
értő kisasszony. Cim a kiadóhivatalban.

SZLATNIN-VIZ a legjobb hugy hajtó. — 
Kapható a deutsch üzletekben.

Valódi édes nemes szened! paprika-
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske 
désében, pénzügyi-palota. Telefon 79.

Ctazókoaarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Sshwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal.
Mlklós-ntca 29. sz. Telelőn szám 379.__

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Fajnyulak és fajgalambok olcsón eladók. 
Tégláskert, Szepesi-utca 10. szám alatt.

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában.
j DJI DJ! találmány UJI ÜJ1

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
M csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 

milyen színre be lehet festeni. — 
•■fi* Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 
pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 41.
Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­

resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Izr. urinönél kitűnő házikoszt és lakás kap- 
ható. Arany János-u. 16. sz.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

Házi koszt Hatvani Károlynénál. Kossuth- 
utca 25. sz. kitűnő házikoszt kapható. Pró­
baképen 3 napra is elfogad előfizetést.

Telefon 945. Telelőn 945.

Tűzifa, koszen
igen olcsón beszerezhető

Ugj'anott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatón..

1280- 1913. tkvsz.

trvfési hirdetményi hívónál.
A püspökladányi kir. jb'róság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Balmazújvárosi 
Takarékpénztár végrehajtatnak Vig Ba ázsné 
szül. B. Kiss Esztervégrehajtást szenvedő elleni 
3092 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a debreczeni kir. törvény­
szék, a püspökladányi kir. jbiróság terü'etén 
levő, Püspökladány községben fekvő, 1. a 
püspökladányi 1431. sz. betétben A 1. 1 2.
sor 961, 962. hrsz. alatt felvett 1451 négy­
szögöl terű etü, a beltelekben fekvő 792. ölsz. 
ház, udvar, szántóra és 3. sor ,8/iooii-ed rész 
nádas illetőségére 1815 kor., 2. a püspök­
ladányi 1432. sz. betétben A I. 3. sor 4301/2 — b. 
hrsz. alatt felvett 6 hold te ületü, a Bódé­
kért dűlőben fekvő szántónak Vigh Balázsné 
szül. B. Kiss Eszter B. 11. alatti */6-od illetősé­
gére az árverést 1635 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. 
évi augusztus hó 6 napján délelőtt 9 
órakor a kir. jbiróság árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is, azonban annak 
kétharmadán a’ól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ngatlanok becsárának 10’/o-át készpénzben, 

vagy az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni vagya bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1913. évi május hó 15-én.
Kó'iay s. k., kir. aljbiró.

DARKAU FÜRDŐ s“ü/zt
Elsőrangú legerősebb jodbromsós fürdő. Az egyedüli fürdő,
.......... ahol tiszta jodsóban lehet fürdeni/ ................... ■
JAVALLATOK : Gőrvólykór, bujakór izzadm&ny, érelme­
szesedés, csont- és izületbetegségek, női bajok, csúz stb.
ellen. Modern gyógycszközök. Régi park. Előkelő elhelyezke­
dés. Gyermekek penziója (kisérő nólk(il). Forrásvíz vezeték. Te­
lefon, posta- és vasútállomás. Idény május közepétől kh. szep­
tember végéig........... ............... FŐORVOS : DK. KLIMEK V

Felvilágosítást és ismertetést nyújt a gróf La risch- 
Mönnich-félc fürdőigazgatóság/) ARKAUBAN. tIP

—— A világhírű == 
és a legújabb rendszerű

NYERSOLAJ-MOTOROK
azok alkatrészei kizárólag

TELEP 0

a Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmanlczky-utoa 17. szám.
I.eicklsekt! nyersolajszükséglet! Feltétlen Jótállási Jntá-

nyos árak I Kedvez« fizetést feltételek 1 
12 — 76. Kérjem díjtalan felvilágosítást es Ingyen árjegyzéket !

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44,

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt-
cipopaszta

nrromru

Véd-

adja ::: és a bőrt tartóssá teszi.

légy

!! Mindenütt kapható !!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a főpostával szemben.

í!h


